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V Praze, dne 22. dubna 2026: Poslanci KDU-ČSL se dnes ostře postavili proti vládním
snahám o oslabení ochrany nejkvalitnější zemědělské půdy a městské zeleně. Současná
vládní koalice se snaží omezit ochranu půdy, kterou lidovci v minulosti pracně prosadili.
KDU-ČSL odmítá další zábor půdy pro logistické haly, nekontrolované kácení stromů v
obcích i odebírání podpory mladým začínajícím zemědělcům.

„Půda patří k našemu největšímu bohatství. Když o tu nejúrodnější půdu přijdeme, v důsledku
ohrozíme potravinovou bezpečnost nejen pro nás, ale i pro příští generace,“ uvedl předseda KDU-
ČSL Marek Výborný. Připomněl, že v minulém období společně s Petrem Hladíkem prosadili v roli
ministrů zemědělství a životního prostředí standardy běžné v jiných evropských zemích, tedy vyšší
stupeň ochrany pro půdu. „Opravdu chceme v úrodném Polabí nebo na Hané stavět kolem dálnic či
železnic sklady, haly a obchodní centra? Za lidovce tomuto jednoznačnému útoku na dědictví v
podobě kvalitní půdy říkáme jasné ne,“ zdůraznil Výborný.

Vládní návrh totiž zavádí nebezpečné rozvolnění pravidel, které by umožnilo výstavbu skladů a
obchodů na nejkvalitnějších pozemcích v pásmu do jednoho kilometru od dopravních tepen, železnic
či vodních cest. Lidovci upozorňují, že i v blízkosti dálnic se na půdě standardně pěstují plodiny a její
zábor a výstavba skladů či hal ji nenávratně znehodnotí. Lidovci proto předložili pozměňovací návrh,
který tuto výjimku ruší a ponechává ochranu půdy v dosavadním znění.

Odmítavě se staví KDU-ČSL též k otázce kácení stromů. Vládní koalice navrhuje umožnit kácení
dřevin v ochranných pásmech vodovodů a kanalizací bez jakéhokoliv povolení a náhradní výsadby.
„Změny jdou vyloženě proti lidem. V praxi by tato novela stavebního zákona například znamenala, že
v našich městech a obcích budou moci bez kontroly mizet stromy. Takže by vám někdo před barákem
začal kácet strom a vy o tom ani nemusíte vědět,“ varoval poslanec Petr Hladík. Jeho pozměňovací
návrh proto požaduje zachování standardního povolovacího režimu, který umožňuje individuálně
posoudit každou situaci a zohlednit veřejný zájem na ochraně přírody.

KDU-ČSL se rovněž zastává budoucnosti českého venkova. K novele zákona o rostlinolékařské péči
byla připojena změna zákona o Státním pozemkovém úřadu, která ruší možnost přednostního pachtu
státní půdy pro mladé začínající zemědělce. „Z dlouhodobých průzkumů víme, že největší bariérou
pro mladé zemědělce je právě přístup k půdě. Toto opatření mělo alespoň částečně vyjít vstříc
potřebné generační obměně v zemědělském sektoru a vláda ho chce rušit. Proč přidávat mladým
zemědělcům další bariéry? Absolutně tomu nerozumím,“ vysvětlil Marek Výborný.

Vládní návrh má přes 1000 stran a debata o jeho finální podobě je se zástupci vládní koalice složitá.
„Cíl návrhu, tedy zjednodušení a zrychlení stavebního řízení, je u všech poslanců stejný, vládní
koalice k němu ale volí špatné cesty. Během jednání jsme sice předali padesát připomínek, v
současnosti ale nevíme, které připomínky byly zapracovány a které ne,“ uvedl poslanec Bohuslav
Niemiec. KDU-ČSL odmítá legalizaci černých staveb a trvá na tom, aby institut vyvlastnění ve
veřejném zájmu sloužil výhradně municipalitám, tedy státu, krajům či obcím, a nikoliv soukromým



subjektům. Lidovci rovněž požadují, aby regulace umisťování výdejních boxů zůstala plně v
kompetenci samospráv, které nejlépe znají potřeby svého území.
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